
2010年山东省枣庄市初中学业考试

生物部分（50分）

一．选择题（20分）

1.当显微镜视野过暗时，应该怎样调亮

①选用大光圈  ②选用小光圈  ③选用平面反光镜  ④选 用凹面反光镜

A.①③          B.②④                 C.①④             D.②③

2.切割成熟的西瓜和番茄果实时流出的汁液是

A.细胞质        B.细胞液                C.液 泡            D.水

3.细胞分裂过程中，细胞内变化最明显的是

A.细胞壁            B.细胞膜               C.细胞质           D.细胞核

4.关节活动起来非常灵活，与之有关的 结构特点是关节结构里有

A.关节软骨和韧带     B.关节头和关节窝      C.关节软骨和滑液     D.关节腔和滑液

5.2009年全世界大部分国家爆发流行的甲流感病是由甲型H1N1流感病毒感染引起的，它与大肠杆菌最明显的区别是

A.无成形的细胞核     B.无细胞壁             C.无细胞结构        D.无遗传物质

6.2010年青海玉树发生特大地震灾害，有些人长时间被深埋废墟但最终获救。这些幸存者当时生命得以延续的最必需的营养物质是

A.糖类              B.蛋白质            C.维生素                D.水

7.下列疾病均是由于激素分泌异常引起的是

A.侏儒症和呆小症                         B.白化病和地方性甲状腺肿    

C. 糖尿病和夜盲症                        D.侏儒症和 乙肝

8.右图是人体完成反射活动的神经结构示意图，下列有关该图的描述正确的是
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A.完成反射活动的正确传导路线是①②③④⑤

B.甲处是由神经纤维组成 

C.乙是脊髓灰质

D.②是传出神经

9.下列各项中，属于非特异性免疫的是

A.患过腮腺炎的人，一般不会再得此病     B.6个月以内的婴儿不会得此病

C.接种乙肝疫苗可以预防乙肝             D.唾液中溶菌酶的杀菌作用
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10.图示天平两端托盘上的盛水烧杯内各插有1根树枝，且两根树枝的树叶一多一少，开始时天平两端平衡。现将此装置移至光下照射一段时间后，发现天平左侧上升。产生此现象的原因主要是由于植物的

A.蒸腾作用     B.光合作用    C.呼吸作用    D.分解作用

11.为了探究环境因素对蚯蚓生活的影响，有同学设计了下面的实验：取2个大小一样的广口瓶，分别贴上甲、乙标签。将一定量湿润的肥沃土壤均分为2份，在甲瓶中放入1份，将另一份烘干冷却后放入乙瓶。然后在2瓶 中同时放入5条大小及生活状况相同的蚯蚓。将2个装置均置于相同的适宜条件下，一段时间后观察，发现蚯蚓蠕动能力明显减弱的是

A.甲           B.乙                 C.均明显减弱          D.不确定
12.我市樱桃种植户为提高大棚樱桃的产量，采取了以上措施，其中不能达到目的的是

A.合理密植    B.适当增加光照时间    C.适时松土、施肥       D.保持棚内温度恒定

13.孔雀开屏吸引异性的行为属于

A.繁殖行为          B.攻击行为         C.防御行为            D.觅食行为

14.种子的主要结构是

A.胚芽             B.胚               C.胚根                  D.子叶

15.以下变异实例中，属于不遗传的变异是

A.人的体细胞中若多一条21号染色体，将表现为先天愚型

B.把相同的小麦种子，播种在水肥条件不同的环境里，所结子粒的饱满程度不同

C.应用空间技术育种培育的太空椒

D.一对有耳垂的夫妇生了一个无耳垂的孩子

16.不是每一朵花都能结出果实，能结出果实的花一定

①长有雌蕊和雄蕊  ②长有雌蕊  ③经历了自花传粉  ④经历了传粉  ⑤经历了受精

A.①④⑤        B.①③⑤              C.②④⑤               D.②③⑤

17.下列叙述符合达尔文自然选择学说的是

A.野兔的保护色和鹰锐利的视觉是它们相互选择的结果

B.伦敦桦尺蠖黑化现象是煤烟熏黑的结果

C.青霉素的效果越来越差是病原体对青霉素选择的结果

D.长颈鹿经常努力伸长颈和前肢去吃高处的树叶，因而颈和前肢都很长

18.科学家将一只苏格兰雌性白脸羊的乳腺细胞的细胞核移入到黑脸羊去核的卵细胞内，待发育成早期胚胎后植入另一只黑脸羊的子宫内，该黑脸羊产下的小羊的脸色和性别分别是

A.黑色  雄性              B.黑色  雌性       C.白色  雄性        D.白色  雌性

19. 科学家经过多年的努力，创立了一种新兴的生物技术： 基因工程。实施该工程的最终目的是

A.定向对DNA分子 进行人工"剪切"              B.在生物体外对DNA分子进行改造
C.定向改造生物的遗传性状                      D.定向提取生物体的DNA分子

20．2009年"哥本哈根气候变化大会"全球瞩目，"低碳生活"将成为人类共同的选择。根据下图所示碳循环的部分过程，有关分析不正确的是

[image: image3.jpg]Efﬂwiﬁ' | XS #5CO: |




A.参与①过程的生物包括生产者、消费者和分解者    

B.②过程增强后①过程随之增强，故不能通过②减少大气中的CO2  

C.碳在无机环境和各种生物之间以二氧化碳的形式循环

D.人类减少对③的依赖是当前缓解温室效应的重要措施

二、非选择题（30分）
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1.（7分）如图所示，广口瓶内盛有少量澄清石灰水，内放一株绿色植物，瓶塞塞住，并用凡士林密封。

（1）要验证绿色植物的呼吸作用，需将装置放置在黑暗的环境中，目的是避免瓶内的植物进 行          作用， 对实验结果产生干扰。

（2）在黑暗中放置较长时间后，发现广口瓶中澄清的石灰水变得            ，表明植物            作用释放的           与澄清石灰水发生了反应。

（3）然后，将该装置移到阳光下较长时间，取下其中一片叶进行脱色、漂洗、滴碘处理，结果发现叶片         （填"变蓝"或"不变蓝"），原因是                            。
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（4）该实验设计的不足之处是                                          。

2.（9分）右图是血液循环和气体交换示意图，请据图回答问题：

（1）肺泡与外界环境进行气体交换是通过             实
现的，肺泡中的氧气是通过             作用进入血液的。

（2）图中血管﹝⑥﹞的名称是            ，﹝⑥﹞中流的

是            血。

（3）血液由﹝④﹞射出，流经﹝⑦﹞、﹝⑧﹞到﹝①﹞的循环途径叫              ，﹝④﹞和﹝⑦﹞之间的瓣膜是            ，它控制血液只能按﹝④﹞→﹝⑦﹞的方向流动。

（4）实 验人员测定某人的肺泡气、静脉血、动脉血以及组织细胞中氧气和二氧化碳含量的相对值，结果如下表所示：
	
	A
	B
	C
	D

	氧气
	40
	100
	30
	102

	二氧化碳
	46
	42
	50
	40


据此请你判断出代表静脉血和组织细胞的字母分别是            、             。

（5）通过静脉注射药物治疗急性扁桃体炎时，药物需        次经过心脏才能到达扁桃体。

3.（6分）科学家们将男性、女性体细胞内的染色体进行整理，形成了下列排序图。

请分析回答：
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（1）从图中可以看出，在人的体细胞中，染色体是            存在的。染色体是由蛋白质
和            两种物质组成的。

（2）根据染色体组成可以判断，乙为           （填"男"或"女"）性的染色体组成。乙产生的生殖细胞中含有           条染色体。

（3）若甲、乙是一对夫妇，则甲产生的生殖细胞与乙产生的含有           染色体的生殖细胞结合，所生后代的性别表现为女性。

（4）甲、乙的眼睑性状均表现为双眼皮，却生了一个单眼皮的孩子。若他们再生一个孩子，表现为单眼皮的可能性是             。

4.（8分）生态农业是能获得较高的经济效益、生态效益和社会效益的新型现代化农业，下图是生态农业模式图之一，请分析作答：
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（1）在此生态系统中起决定作用的因素是            。

（2）该生态系统的生产者是           ，图中的食用菌属于           者。

（3）从食物关系看，在此生态系统中具有          条食物链。（4）该生态系统的自动         能力较小，原因是该生态系统生物各类少，        简单。

（5）该生态农业比传统耕作农业具有较高的经济效益，从能量角度看，是因为

①                                                     。

②                                                     。

2010年枣庄市初中学业考试生物部分

参考答案及评分标准

一、选择题。每小题1分，共20分。

1.C  2.B  3.D  4.C  5.C  6.D  7.A  8.A   9.D  10.A  11.B  12.D  13.A  14.B  15.B  16.C  17.A  18.D  19.C  20.B

二、非选择题。每空1分，共30分。

1．（1）光合作用

（2）浑浊    呼吸   二氧化碳(或CO2)

（3）变蓝   光合作用制造了淀粉

（4）缺 少对照实验（或对照组或对照）

2．（1）呼吸运动   气体扩散

（2）肺静脉     动脉

（3）体循环   动脉瓣

（4）A   C

（5）2

3．（1）成对   DNA（或脱氧核糖核酸）

（2）男   23

（3）X

（4）25%（或1/4）

4．（1）人

（2）农作物   分解者

（3）3

（4）调节   营养结构

（5）①大棚的利用提高了农作物的光合作用效率（或有更多光能流入）

②物质经多次重复利用（或实现了能量的多级利用），提高了能量利用率（或流入分解者的能量中还有一部分被人利用）

